

韓森對經濟

在本刊上期中，我曾寫了一篇關於韓森（Alvin H. Hansen 1887-1975）如何成為偉大經濟學家的故事，但未對其在經濟學上的貢獻多加敘述。現就在這方面加以補充。

充分應用凱恩斯理論分析美國經濟

上文曾提到一般都稱韓森為美國的凱恩斯，這當然是很恰當的稱謂，因為在美國沒有一位經濟學家能將凱恩斯的「一般理論」（The General Theory）應用於對美國經濟的分析有韓森那麼的真切與透徹。但是，如說他完全是一位凱恩斯理論的傳述者，而沒有自己的創見，那是不公正的。實際上，凱恩斯的「一般理論」仍存有一些模糊的概念，尤其是其中對財政政策所隱涵的意義更沒有明確的交待。這些都有待韓森與其左右的一群學人於一九三六年後不斷予以發揮，結果乃使總體經濟學向前推進了一大步。因此，韓森實在不僅是美國的凱恩斯而已，且有其本身的卓見。（見 Paul A. Samuelson, "Alvin Hansen as a Creative Economic Theorist, Quarterly Journal of Economics, Vol. XC, 1976, PP.25-26）唯其如此，他乃能於一九六七年獲得美國經濟學會所給予之最高榮譽的華格獎章（Francis A. Walker Medal）。如果在四十年代或五十年代就已有諾貝爾經濟學獎，他可能早已得到。

在經濟學上的三大貢獻

那麼，他的貢獻何在呢？現可簡述於下：

(一)停滯理論的提出：

在一九三七年韓森被選為美國經濟學會的會長，他在會長致詞中以及在所著Full Recovery or Stagnation? New York: W.W. Norton,

1938）中就提出停滯理論（stagnation theory）。這種理論是由於他鑒於第一次世界大戰後世界經濟結構已發生質的變化而創立的。

一般地說，促進經濟進步的有三個主要的因素，這就是(1)技術的發明，(2)新地與新資源的發現與開發，(3)人口的增加。在這三個因素中，每一因素都能激起許多新的投資機會，都能促進資本之迅速的形成。十九世紀時世界上各主要國家之所以能夠發展就是由於當時不但技術不斷刷新，而且新地也繼續擴展，人口也迅速增加。到了第一次世界大戰以後情勢則完全改變了。以新地的擴展論（包括移民與國外投資），這在歐洲已於第一次大戰期間突然中斷，在美國也不過稍延緩到三十年代經濟大恐慌發生時為止而已。再以人口增加速度論，亦已急劇下降。因此，所謂經濟進步自只有依賴技術改進之一途。但是，韓森認為由於當時已有許多制度的產生，甚至就是技術改進亦會受到限制。例如工會權力的膨脹，壟斷性競爭的發展，非價格性競爭行為的層出不窮等等，都是足以阻止新發明之利用的。不但如此，韓森還進一步地說，就是技術的發展將來不會遇到任何阻力也已不易再由而刺激投資的增多而促成經濟繁榮的了。這是因為人口增加與新地的擴展，乃可使投資從事「廣袤式的延伸」（extensive expansion），而技術的利用則可使投資作「縱深式的發展」（intensive expansion）。如果「廣袤式的延伸」與「縱深式的發展」二者同時存在，自可發揮相輔相成的作用。如果前者已不存在，那麼，縱有新技術可供利用也已不能發揮多大的效果。韓森認為三十年代的世界經濟實已到達了這種境界，而有「爛熟經濟」（nature economy）之名號的提出。既然如此